

湖南省交通运输综合规划

工作简报

2022年第2期（总第21期）

湖南省交通运输厅综合规划处编

2022年2月28日

【综合发展规划】

1. 赵平主持召开专题会议听取交通运输与物流融合发展研究成果汇报。

2月14日上午，赵平厅长主持召开专题会议，研讨审议交通运输与物流融合发展研究成果。省交通运输厅党组成员、副厅长蒋锋、杨广、周自荣，省管二级巡视员李建斌出席，厅属相关单位、厅内相关处室负责同志及技术支撑单位负责同志参加。

会上，厅综规处、技术支撑单位分别就总体报告及3个专项报告成果做了汇报。赵平厅长指出，总的来看，研究报告内容丰富、数据详实，思路清晰、措施明确具体，值得充分肯定。赵平厅长要求，要进一步修改完善报告内容，充分吸纳与会人员提出的意见建议，力求做到表述更加精准，数据更加详实、直观、易懂。同时，要深入思考，结合我省交通运输与物流融合发展中存在的困难和问题，提出可行、有用的建议意见供省政府决策参考。

2. 省领导对交通运输与物流融合发展研究成果作出重要

批示。

2月17日，交通运输与物流融合发展研究成果正式报省政府。随后，省委、省政府领导相继作出重要批示。2月24日，庆伟书记批示：发挥市、行业积极性，支持怀化、岳阳、广铁集团、民营企业，优化全省布局，发改委会同省交通运输厅、商务、海关、广铁等拿意见。2月25日，伟明省长批示：报告思路清晰，分析深入，数据翔实，指向明确，从现状、趋势、未来综合阐述了我省及重点市州、重要区域、重要节点的流向、流量、流效，看得出来，是深下功夫的结果，是集思广益的成果，是融会贯通的结晶，要很好地应用研究成果，请做好准备，近期我将以会议形式专门听取汇报。2月22日，陈飞副省长批示：交通厅要抓好研究成果的应用，加快建设现代综合运输体系，努力降低物流成本。

【投资计划考核】

2021年度普通省道和农村公路“以奖代补”考核数据报部工作顺利完成。

2月份，我厅会同省财政厅严格按照两部的统一安排部署和既定工作方案，组织技术单位通过“以奖代补”考核数据支撑平台报送我省2021年度“以奖代补”考核数据。经与交通运输部科学研究院核实确认，我省报送数据满足两部技术要求。为我省积极争取2022年度车购税“以奖代补”资金打下了良好基础，下一步，我厅将会同省财政厅继续加强与两部沟通衔接，积极对接年度考核情况，争取取得优良考核结果和更多资金支持。

【重大亮点工作】

赵平厅长专题研究全厅年度中心工作方案。

2月22日，赵平厅长召开厅长办公室会议，专题研究全厅年度中心工作方案。赵平指出，春节前4项中心工作的方案都拿了出来，总体很不错，但需要统一好标题、架构，架构宜包括前言、工作目标、重点任务、保障措施等内容。就“统筹交通基础设施与物流融合发展实施方案”，赵平要求将专题研究纳入，聚焦年度目标和重点工作，提出半年工作目标，明确时间表、责任人等。各方案进一步修改完善后，拟下周上党组会审议后尽快印发。

【高速公路前期】

1.2月份高速公路项目前期工作进展情况。

(1) 京港澳高速耒宜扩容工程。2021年8月16日取得部资金安排意见，2022年2月25日已取得用地预审和规划选址意见书；初步设计已完成。

(2) 沪昆高速金鱼石至醴陵扩容工程。2021年8月16日取得部资金安排意见，工可已于2022年2月11日取得省发改委批复；初步设计正在抓紧编制。

(3) 桂东至新田高速桂阳至新田段。工可报告已编制完成并报送省发改委待审；初步设计正在编制。

(4) 长沙机场中轴大道互通

——江杉高速机场中轴大道互通。工可已通过省发改委审查，省发改委工可咨询单位已出具工可评估报告；用地预审资料正在修改完善，初步设计正在编制。

——长浏高速机场中轴大道互通。现代投资集团已组织编制完成工可，我厅已联合省发改委于11月24日对项目工可方案进行了初审。

2.3 月份前期工作目标计划。

(1) 紧盯自然资源厅，加快用地预审进度，将江杉高速机场中轴大道互通用地预审资料再次报自然资源厅审查。

(2) 紧盯省发改委，力争3月份取得耒宜扩容工可批复。

(3) 紧盯省发改委，力争3月份完成桂阳至新田高速公路工可审查。

【普通国省道前期】

完成2022年普通国省道工可报告及站场资金申请报告代厅审查咨询单位招标。

“十四五”普通国省道及站场项目工可审查咨询项目于1月25日发布了采购公告，2月23日和2月24日分别进行了项目开、评标工作。现正抓紧办理发布中标公告的相关工作，预计3月4日前可发布中标公告并同时向中标人发出中标通知书。

【水运建设前期】

1.2 月份水运建设项目前期工作进展情况。

(1) 省管水运项目

——湘江永州至衡阳三级航道建设三期工程。因项目涉及自然保护地生态保护红线，我厅多次与省自然资源厅、省林业局沟通形成解决方案，预计3月可解决生态保护红线问

题并报送用地预审及选址报告；环评报告已修改完善，于 2 月 28 日报送永州市生态环境局，预计 3 月中旬可获批复。

——**沅水洪江至辰溪航道建设工程**。项目用地预审与选址、环评报告均已批复，近期可批复工可；初步设计已基本编制完成。

——**沅水金紫至洪江四级航道建设工程**。工可已通过厅内审会审查，已完成环评及相关专项报告招标，力争今年底批复工可；初步设计及模型试验招标（委托）工作已完成。

——**资水益阳至芦林潭二级航道建设工程、澧资航道白沙至甘溪港三级航道建设工程**。两项目正按既定目标抓紧开展工可报告编制工作，力争今年 5 月份提交审查。

——**湘江长沙至城陵矶一级航道建设工程（含长沙枢纽三线船闸）、沅水桃源枢纽二线船闸建设工程**。两项目工可报告已基本编制完成，计划 3 月初召开工可内审会议，环评及相关专项报告招标工作已启动。

——**湘桂运河专项研究**。湖南段相关研究成果已基本形成，目前项目组正在广西开展资料收集工作。预计 4 月底可提交审查。

（2）市县水运项目

——**地方航道项目**。正开展前期工作的地方航道项目有 5 个，其中：湘西州航运建设二期工程、怀化市溆水溆浦县城至银珍电站航运工程初设已批复；郴州市沅江汝城航运建设工程正在补充优化工可方案；益阳市安化雪峰湖旅游航运建设工程、大通湖五门闸至煤炭湾四级航道建设工程正加紧推

进工可报告编制。

——**地方港口项目**。力争年内开工建设项目4个，其中：岳阳港城陵矶港务公司码头环保提质改造二期项目已于2月份开工建设；株洲港大唐华银配套码头工程工可已审、待批；岳阳港云溪港区彭家湾散货中转码头工程、云溪港区道仁矶通用码头工程正在推进工可研究。

(3) “一市一港”市州总体规划编制

各市州港口总体规划编制工作进度情况如下：

14个市州港口规划编制工作进展情况

港口名称	工作进展	港口名称	工作进展
岳阳港	已批复	衡阳港	已评审，待批复
长沙港	已报交通部，待部省联合审查	怀化港	正在编制
常德港	已报交通部，待部省联合审查	娄底港	拟招标
株洲港	省政府已批复	郴州港	已评审，待批复
湘潭港	正在编制	邵阳港	正在编制
永州港	正在编制	张家界港	未启动工作
益阳港	正在编制	湘西港	正在编制

2.3月工作计划

(1) 加快推进省管航道项目前期工作。加强对接自然资源部门和林业部门，尽快解决永衡三期项目涉及生态保护红线问题；加紧推进沅水洪辰项目前期工作，尽快与项目业主协商出资协议；加快开展沅水金紫至洪江项目专项报告编制及模型试验。

(2) 督促市县加快推进地方航道、港口项目进度。制定项目节点目标表并纳入真抓实干考核。

(3) 督促市州按“一市一港”和《高质量推进水运项目

建设工作方案》要求，加快推进辖区内港口总规编制和报批工作。

【项目招商引资】

1. **高速公路招商引资。**一是耒宜扩容、零道高速、阳新高速。耒宜扩容特许经营合同已报省政府待批（省司法厅正在审查），省政府批复特许经营合同后即可签订投资协议；已要求零道项目公司提交建设履约保函，拟于3月签订特许经营协议；阳新高速投资协议签订完成。二是金醴扩容。省发改委已出具实施方案联审意见，我厅要求原运营主体醴潭公司3月20日前反馈收费补偿的意见。三是许广高速茶亭互通至长沙绕城高速西北段高速公路、浏阳至江背高速公路拟采用BOT模式推进实施。两项目实施方案已于2月21日报省政府审批，省政府已批转省司法厅审查。四是拟推进G4京港澳高速长沙广福至株洲王拾万段扩容工程与其他省级高速公路项目打捆招商，力争近期进行市场测试。

2. **水上项目招商引资方面。**对“十四五”省管水运项目进行梳理、分析测算，将水运项目分成四类按照“分类施策、捆绑搭配”原则提出了规范建设与筹资方案，方案已报分管厅领导审定。

3. **经营性高速公路特许经营项目投资人招标范本修订工作。**已完成厅相关处室所提意见的梳理，拟于近期组织有关单位对梳理意见进行研究，结合采纳情况完成第一轮修改。

【交通行业统计】

全省 1~2 月交通固定资产投资累计完成 94.44 亿元，为去年同期（60.69 亿元）的 155.61%，占年度总目标（1000.72 亿元）的 9.44%。2 月份全省交通固定资产投资完成 43.80 亿元，占年度总（1000.72 亿元）目标的 4.38%，其中：高速公路、国省干线、农村公路、站场、水运、信息化分别完成固定资产投资 27.94 亿元、6.55 亿元、2.43 亿元、4.23 亿元、2.61 亿元、0.04 亿元，占年度目标（高速公路 635 亿元、国省干线 135.5 亿元、农村公路 115 亿元、站场 55 亿元、内河水运 60 亿元、信息化 0.18 亿元。）的 4.40%、4.84%、2.11%、7.70%、4.34%、21.79%。

【乡村振兴专题】

省委考核办牵头组织制定乡村振兴有关考核指标。

根据省委考核工作领导小组办公室对 2022 年度市州、省直单位绩效考核指标申报工作的统一部署。农村公路提质改造、安防设施、危桥改造等任务已报为市州保障和改善民生重点任务指标，并初步纳入省直单位乡村振兴考核指标内容。

抄送：厅领导，厅相关处室、直属相关单位，各市州交通运输局，省高速公路集团有限公司，省湘水集团有限公司，省交通规划勘察设计院有限公司，省交通科学研究院有限公司
